

“村民想要的,我们一定想办法买回来”

8个人撑起“封闭区”200余人的生活用度

8月11日,北仑白峰街道蒋岙自然村被划定为疫情防控封闭区。蒋岙自然村规模较小,全村只有125户,常住村民201人,以老年人居多。

封闭隔离后,全村人的生活物资怎么办?非常时期,一支负责采购的应急小分队火速成立,8个人撑起了全村200余人隔离期间的生活用度。



昨日,虞定永和曹志方两位退役老兵帮助居民采购生活用品。通讯员供图

50小时溯源追踪 数百万条信息!

北仑公安“大数据” 决战疫情防控

50个小时,170余名警力,走访调查5000余人,查看3800多个公共视频,拨打2610个电话,通话时长1850余小时,溯源追踪上百万信息,人均每天休息时间不足4小时……连日来,北仑公安与时间赛跑,通过大数据决战疫情防控,交出一份满意答卷。

8月13日上午,北仑公安分局侦查中心大通间的办公室里,一个个民警或在打电话访问相关人员,或在电脑前盯着正在播放的公共视频录像,或是搜索梳理各种人员信息。这里是北仑公安分局疫情防控专班,借到专班工作的刑侦大队副大队长徐云科说,他已经连续2天3夜没有回家了,没吃过一顿正餐,每天都是泡面或者压缩饼干对付一下。“不过,今天开始可以轻松一点了,因为大多数的溯源追踪都完成了,大家也不用像前两天那样如临战阵了。”

据徐云科介绍,8月10日晚上10点,他们接到北仑区新冠肺炎疫情防控领导小组办公室指令,称宁波舟山港发现一份新冠病毒核酸混采标本可疑阳性,要求立即开展溯源追踪工作。北仑公安分局立即启动上个月刚刚细化的疫情防控应急预案,第一时间开展流调溯源和密切接触者追踪工作。

“我们对海量的数据信息进行分析研判,通过电话访问和视频追踪双管齐下,追踪每一个可能的密接及次密接人员,跟时间赛跑,筑牢疫情阻击防线。”徐云科说,当晚,市公安局派20余名警力前来支援指导,会同流调小组24小时轮班打电话访问。

负责电话访问的谢彬彬说,他们每天不间断地打电话,短的几分钟就能解决,长的可能要好几个小时,不断要帮助被访者回忆这段时间的过往,不放过任何一个可能接触的对象。每天从早上8点开始,一直持续到次日凌晨2点,然后对这些信息进行分析、筛查、汇总,忙乎下来就到凌晨4点了,在办公室眯瞪睡上三四个小时,就又爬起来重新投入战斗。

与此同时,另一组民警专门进行视频追踪。不过,他们的追踪插上了科技的翅膀,通过大数据分析排摸调取了3800多个公共视频,再加上密接及次密接人员的14天轨迹溯源,这些视频数据呈几何级叠加。徐云科解释说,如今,他们通过建立模型小程序,电脑自动识别和数据分析,工作效率比原有模式提高了5倍以上,为人员追踪和疫情防控赢得了宝贵的时间。

“在到8月13日凌晨零点的50个小时里,我们溯源追踪的各种数据有几百万条。”徐云科说。

记者 张貽富 通讯员 胡佳晓 陈拓

A | “帮忙买菜,小事一桩,交给我!”

热心志愿者每天花3个多小时采购

8月12日凌晨,在白峰街道党群服务中心的牵头下,街道火速成立了一支采购应急小分队,原本只有几名工作人员。没想到,社区热心居民纷纷加入,现在已经有8名成员了。

今年58岁的董飞珍是峰城社区居民,志愿服务已经有10多年了。无论是垃圾分类,还是疫情防控,哪里都有她忙碌的身影。

“非常时期,看大家这么忙,我

就是想帮点忙,小事一桩!”记者采访时,董飞珍说得轻描淡写。“买菜嘛,我肯定比他们大男人有经验。”董飞珍自告奋勇揽下了这桩任务。

8月12日的采购量不大,只买了500多元。8月13日,采购金额一下子增加到1500多元,光采购就花了3个多小时,三轮车送了三趟。

“有买蔬菜、海鲜的,还有买大米、食用油的,需求五花八门。只

要村民想要的,我们都会想方设法买回来。”因为采购量大,7:00左右,董飞珍就出门了。超市购买的物品都有相应小票,在菜市场买的,志愿者还要帮忙粘上便利贴,写上品类和价格等信息。

让董飞珍感动的是,因为穿着一身红马甲,菜市场的摊贩得知他们是给村里送菜的志愿者,纷纷给出优惠价,有的直接把零头抹掉了。

B | “熬一熬,总会过去的!”

村民的糖尿病药没了,第二天包裹就送来了

黄佩群今年58岁,是蒋岙自然村村民。算上儿子、儿媳、孙子和孙女,全家五口人已经在家里待了整整两天。“现在是非常时期,我们不敢马虎!”

她说,每天上午,都会有专人给他们做核酸检测。“我们已经做了三次检测了,村里人清一色都是阴性,心里总算安心一些。”

前一天一早,黄佩群发现,日常吃的糖尿病药快没了。因为该药属于进口药,只有宁波的医院才能配。得知求助信息后,进驻封闭区的联村干部雷孝飞立马上报街道疫情防控指挥部。街道联系了宁波一家做医药代理的公司,昨天一早他们就把常用药送来了。

“我昨天刚和他们说起糖尿病药的事情,没想到今天一早就收到快递包裹了。非常时期,要是没有政府的贴心服务,真不知道该怎么办了?”昨天说起这事,黄佩群充满感恩。

她说,现在最重要的就是好好待在家里,配合政府一起打好这场硬仗。“熬一熬,总会过去的!”

C | “这场硬仗,当然少不了我们老兵”

七旬老人义务当起物资配送员

“蒋师傅:天天黄豆酱1瓶,菜籽油1瓶,洋葱2个;乐先生:大米(30斤),新鲜带鱼2斤;打火机1个;乐师傅:康师傅方便面1箱,油豆腐5元,猪肉10元,大白菜10元……”8月13日6:40,白峰街道党群服务中心主任周宁的手机里不停跳出消息,他陆续收到了来自蒋岙自然村100余户村民的“需求清单”。

第一天,周宁自行采购,再一

趟趟送到物资交接区。这一幕恰好被两名退役老兵看到了。

“小周,你别一趟趟送了,以后这差事,交给我们吧!”虞定永和曹志方两位老兵主动请缨当起物资配送员。

每天,他们推着一辆三轮车,奔波在菜场、药店、超市等场所,每天花费近两个小时,一次次为封闭区的村民采购并配送物资。

“别看我年纪大了,身体还是挺好的,这点事情可以帮忙!”76岁的虞定永是当地峰城社区居民,党龄55年。连日来,他和曹志方随时待命,只要村民物资上有短缺,他们几乎都是“随叫随到”。

“这场硬仗,当然少不了我们老兵!只要隔离点的村民需要,我们还会继续送!”虞定永的话很朴实,却字字铿锵。

新闻链接

梅山街道、白峰街道全域人员 今日开展第二轮核酸检测

为阻断新冠病毒传播,梅山街道、白峰街道已于8月12日完成全域人员第一轮核酸检测,检测结果全部阴性。

8月14日8时至20时,第二轮核酸检测采样启动。核酸采样范围对象为这两个街道全域人员(含区域内所有企事业单位的所有人员)。

其中,梅山街道设核酸检测采样点6个,白峰街道设核酸检测采样点15个。 记者 薛曹盛 陈烨 通讯员 金鑫星 陈维波